

春节过后,银发族蓄势待发备出游 诗和远方,我们来了!

□文/图 呼和浩特晚报记者刘芳 安娜

随着各景区陆续恢复开放,各家旅行社也开始陆续推出旅游优惠活动。呼和浩特晚报记者从我市多家旅行社了解到,春节过后随着天气变暖,首府不少老年人开始咨询热门旅游线路,计划约三五好友一起出游,感受心灵的萌动,遇见最美的风景。“我们现在空闲的时间多,出行更自由,计划下个月和几个好朋友去云南。”今年61岁的吴女士说,三年都没能好好出门走走,现在退休了,她要把退休生活过成“诗和远方”。

结伴出游 一起感受旅途的乐趣

林阿姨是一位老年旅游爱好者。今年66岁的她自退休后就“迷”上了旅游。“世界很大,很精彩,我看到了不同地区的自然风光和人文景观。”林阿姨说,和他们夫妇俩一样热爱旅游的中老年朋友特别多,现在他们还成立了一个微信群,名叫银发族旅游小分队,一直保持着较高的出行频率。之前,单是长途旅行一年就有三四次,短途的周边游更是不少,走遍了祖国的大好河山。“我们比较偏爱自然风光,也喜欢有文化底蕴的城市,看看历史遗迹,听听讲解,受益匪浅。”林阿姨说,尤其是许多喜欢旅游的同龄人聚在一起,更是给旅途增添了乐趣。

“同龄人不但更有共同语言,在旅游习惯上也更加合得来。”65岁的赵先生表示,之前几年,也时常会带着老伴儿,跟女儿一家三口出游。可是因为喜欢的东西不一样,一家人出去玩还得互相迁就,所以每次都玩得不够尽兴。“最大的分歧在于作息时间,我们习惯早起,出来一趟逛逛看看风景多好。年轻人就不一样,他们旅行的理念是要休闲放松,有时候几天都是在酒店里度过。相比之下,我们还是喜欢出行的时间都是按照老人的日常作息来安排,同龄人在一起玩就没有疲惫感。”赵先生说。

我市一家知名旅行社的负责人向呼和浩特晚报记者介绍,老年人喜欢和生活习惯相近、互

相了解的朋友一起出游,尤其是省内游、国内游,经常是三五好友携手出游,一起感受旅途的乐趣。来旅行社报团出游的老年人群中,六成以上都会拉着年龄相仿的伙伴同去。

跟团错峰游最受老年群体喜爱

“三年疫情过后,我们希望再次踏上旅途奔向诗和远方。”2月6日上午,市民王先生带着老伴儿走进新城区成吉思汗大街附近的一家旅行社,想要报一个旅居形式的跟团游。工作人员拿出海报详细介绍后,夫妇两人最终选择了广西北海单程八日游。据该旅行社工作人员介绍,最近几天,通过线上线下形式了解老年团旅游线路的顾客越来越多,也可以看出老年人群对于出行的信心和安全感也正在逐步恢复。各大小旅行社也开始忙碌起来,积极筹备各类老年旅行团。

呼和浩特晚报记者在走访中发现,成家立业后,越来越多的老年人进入了“有钱又有闲”的舒适生活状态,而跟团出游是最佳选择。“旅行社一手包办比较省心,又可省去自助、自驾游的辛苦。再说我们年龄大了,跟团游有人带队,又是集体活动,子女也会更放心。”王先生说。

而老年群体最看好的就是三四月的错峰旅游时段,不论南方北方,气温都相对舒适。最重要的是,这个季节旅游价格实惠、景区人流较少,非常适合老年人出行。“像春节、‘五一’、‘十一’这样的节日,我们老年人是不太想去凑热闹的。而暑期出行,人多、天气热,身体也吃不消。3月至5月份,年轻人都在上班,学生、老师都在上课,自然成为了我们老年人出游最好的选择。”刚退休不久的程娜告诉呼和浩特晚报记者。

各类老年旅行团满足多元化需求

呼和浩特晚报记者在采访中了解到,有一定经济实力、时间较为充裕的银发人群已成为休闲旅游消费市场的主要人群。随着老年游客的需求越来越多元化,也有更多的特色旅游线路被发掘,比如夕阳红团、养生团、火车团、老年摄影团、银发游轮团等老年旅行团,这些旅行团定位在“休闲旅游”上,避免了长途行车、长途飞行和爬山等体力消耗大的活动,更符合老年人的旅游消费习惯,吸引了更多老年人加入出游大军。

此外,随着近几年老年旅游市场地不断升温,市场上针对老年人的旅游产品也在不断丰富,很多旅行社都为老年人量身定制了合



适的旅游线路和旅游产品。2月7日,呼和浩特晚报记者咨询了新华大街附近的一家旅行社发现,最近来咨询线路和报价的老年人开始多了起来。工作人员表示,针对老年人的体力和喜好,他们也会进行一些调整,游览景点节奏变慢,时间更长,针对他们追求性价比、多听多看的诉求,每处景点的周边点位安排也更为密集。“目前,比较热门的线路有海南、云南、广东、广西等。”该工作人员表示,针对一部分追求旅游品质的老年人,各家旅行社也推出了定制游。

旅游在外 要尽兴更要注意安全

随着国人消费水平提升,旅游成了许多老年人退休生活中重要的一环。很多子女对老人外出旅游,最为担心的就是老人的安全问题。“给爸爸妈妈报了一个3月中旬的旅游团,是海南纯玩6日游。虽然两位老人之前和我们一起去过海南,并且是找了比较靠谱的旅行社,但我觉得必备的安全保障工作还是要做好,毕竟这次是两位老人自己出行,我们子女没有办法陪着,还是会担心。”马女士这两天准备先带老人去做个基本的身体检查,还要把必备的物品提前准备一下。

呼和浩特晚报记者在采访时也从一些旅行社了解到,对于年纪较大的老人报旅行团,旅行社要求老人先做一个健康检查,确认其身体健康状况良好后再接纳报名。

此外,随着老年人成为旅游消费的主力军,也时有不法分子利用温情攻势,以“免费游”“低价游”为诱饵骗取老年人的信任,销售假货或以高价销售质量不对等的产品牟利,严重侵害老年人的合法权益。对此,内蒙古自治区高级人民法院法官提醒,低价旅游诈骗是不法分子针对喜爱旅游的老年群体实施的新型诈骗手段。不法分子通过骗取老年群体的信任来诱导、强制其消费,并通过销售高价低成本物品牟利。广大老年朋友要警惕低价旅游骗局,在遇到强制消费、收取老年附加费的情况时,及时向有关部门反映。